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Oponent dizertačnej práce:  prof. Ing. Jaroslav Belás, PhD. 

                                                 Univerzita Tomáša Baťu v Zlíne 

                                                 Fakulta managementu a ekonomiky 

                                                 Ústav podnikovej ekonomiky 

 
Na základe poverenia  od prof. Ing. Ivana Nového, CSc., dekana Fakulty podnikohospodářské 

Vysoké školy ekonomické v Prahe som vypracoval posudok oponenta k dizertačnej práci doc. 

Ing. Vladimíra Höniga, Ph.D. vypracovanej pod vedením prof. Ing. Luboša Smrčku, CSc., na 

tému „Rozvoj trhu obnovitelných paliv“. 

 

POSUDOK K DISERTAČNEJ PRÁCI  

Predložená dizertačná práca sa zaoberá problematikou obnoviteľných zdrojov energie 

a zameriava sa na ekonomickú analýzu kvapalných biopalív v podmienkach České republiky, 

vplyv zmien daňovej politiky a rozvoj trhu s ohľadom na nové produkty a nadväznou 

problematikou. Téma obnoviteľných zdrojov energie dlhodobo patria k prioritám 

v energetickom priemysle, ale taktiež hýbu celou spoločnosťou, pretože právom patrí medzi 

strategické témy každej vyspelej spoločnosti. Skúmanie dopadov  rozhodnutí EK, 

implementácie smerníc v kontexte kritérií udržateľnosti majú v práci svoje opodstatnenie 

vzhľadom na zmeny, ktoré nastali po roku 2016 (spotrebná daň, istý kolaps trhu a pod.) 

V súvislosti so zavedením smernice RED II dôjde k istým zmenám nielen na trhu biopalív 

v EÚ, ale zmenia sa aj obchodné vzťahy s krajinami, ktoré sú predmetom výskumu tejto DP 

(Indonézia a Malajzia).  

Aktuálne teoretické poznatky k danej problematike prezentuje autor v kapitole 1, ktorá je 

členená do 8 častí. V prvej podkapitole sa autor venuje ekonomickému významu ropy. 

V ďalších troch podkapitolách autor prezentuje základné pojmy, s ktorými potom pracuje vo 

svojej práci. V 5. Podkapitole je prehľad používaných palív v ČR, ďalšie dve podkapitoly sú 

zamerané na legislatívu, normy a kritéria udržateľnosti. V poslednej podkapitole autor 

prezentuje niektoré názory na budúcnosť biopalív.  

Teoretická časť práce je vypracovaná na primeranej úrovni, použité zdroje sú aktuálne 

a dostatočné a vychádzajú z aktuálnych poznatkov. 

Parciálne pripomienky k tejto časti: 

 uvádzanie autocitácií v niektorých častiach (bez konfrontácie s inými názormi) do istej 

miery limituje kvalitu literárnej rešerše; 
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 podkapitoly 1.2., 1.3., 1.4. sú do istej miery popisné a „technologicky“ spracované (v 

práci ekonomického charakteru by som očakával iný prístup k problematike); 

 podobné výhrady mám aj k časti 1.6. 

Autor formuluje ciele práce nasledovne: „Cílem práce je určit poptávku po obnovitelných 

palivech a předcházení jejího kolapsu v závislosti na ceně ropy, charakteristice parametrů 

surovin, technologiích a segmentech trhu a určení podmínek konkurenceschopnosti s ohledem 

na aktuální daňovou politiku i aktuální směrnice EU“ 

Cieľ DP je vhodne formulovaný. 

Autor si stanovil tieto vedecké hypotézy: 

„Hypotézy kapitoly 4.1  

 H10: Neexistuje Grangerova kauzalita mezi ropou a palivem (kde palivo je nafta, 

směsná motorová nafta B30, bionafta B100, benzin natural 95N a bioethanol E85. 

Proto GC oil,fuel = 0 a GC fuel,oil = 0.  

 H20: Neexistuje Grangerova kauzalita mezi Canola (řepkový olej) a alternativním 

palivem (kde alternativním palivem je bionafta B100, bioethanol E85 a směsná 

motorová nafta B30). Proto GC oil,fuel = 0 a GC fuel,oil = 0.  

 Úroveň podpory nedostatečně kompenzuje vyšší výrobní náklady biopaliv oproti 

fosilním palivům.  

Hypotézy kapitoly 4.2  

 Chemicky zpracované HVO je připravené více k získání tržního podílu než biobutanol.  

Hypotéza kapitoly 4.3  

 Pro zajištění konkurenceschopnosti navrhovaného paliva E-Diesel je nutné dotovat 

cenu paliva minimálně 3,5 Kč/l.  

Hypotéza kapitoly 4.4  

 Zisková úroveň ekonomiky pěstování Jatrophy Curcas je minimálně 600 USD/t.  

Hypotéza kapitoly 4.5  

 Doba návratnosti investice do elektrárny spalující surový palmový olej v podmínkách 

Indonéské republiky jsou minimálně 4 roky.“ 

Hodnotenie hypotéz:  

 absentuje spôsob stanovenia;  
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 sú veľmi rozmanité a nie vždy formulované adekvátnym vedeckým prístupom. 

Metodika dizertačnej práce je primeraná. 

Kapitola „Výsledky analýzy dát“ je rozdelená do piatich častí, v ktorých autor prezentuje 

výsledky vlastného vedeckého výskumu. V prvej podkapitole autor skúma ekonomické 

súvislosti medzi jednotlivými druhmi palív a úrovňou kompenzačných podpôr. V ďalších 

dvoch podkapitolách prezentované výsledky smerujú k nutnosti pripraviť sa na štrukturálne 

zmeny v tejto oblasti (napr. variantné riešenie vo forme E-Dieslu). V ďalšej podkapitole autor 

skúma vplyv štrukturálnych zmien na trhu s biopalivami na ekonomiku indonézskeho 

palmového oleja. V piatej podkapitole autor prezentuje ekonomickú analýzu náhrady nafty 

surovým palmovým olejom pre výrobu elektriny v indonézskej elektrárni. 

Prezentované výsledky DP sú primerane vedecky kvalitné a aktuálne v kontexte podnikovej 

ekonomiky, resp. môžu nájsť svoje uplatnenie i vo verejnom sektore. 

Časť Diskusia a Záver sú vypracované na dobrej úrovni. Pozitívne hodnotím vyhodnotenie 

vedeckých hypotéz v závere práce. 

Publikačná činnosť autora DP je veľmi dobrá (autor prezentuje 4 publikačné výstupy Jimp, 2 

Jsc, 4 D). 

Originalita práce a vlastné vedecké poznatky 

Napriek parciálnym nedostatkom možno hodnotiť predloženú DP ako originálnu, ktorá 

prináša nové vedecké poznatky. 

Posudzovaná dizertačná práca doc. Ing. Vladimíra Höniga, Ph.D. s názvom „Rozvoj trhu 

obnovitelných paliv“ obsahuje 134 strán vrátane zoznamu tabuliek a skratiek, čím spĺňa 

požiadavky na rozsah práce tohto typu.  Počet použitých literárnych zdrojov je nadpriemerný. 

Autor v zozname literatúry uvádza 163 publikácií (v rámci tohto počtu evidujeme 16 

monografií), 39 internetových zdrojov a 5 legislatívnych prameňov.  

Téma dizertačnej práce je aktuálna z teoretického i praktického hľadiska. Dizertačnú prácu 

hodnotím na veľmi dobrej vedeckej a odbornej úrovni. Práca vychádza zo súčasných 

vedeckých poznatkov, doktorand vhodným spôsobom formuloval svoj vedecko-výskumný 

problém, o ktorého riešenie sa v práci usiluje. Štruktúra práce je primeraná a vyvážená. 

Dizertačná práca prináša nové vedecké poznatky, nové a inšpirujúce myšlienky, ktoré 

predstavujú zaujímavý námet na ďalší vedecký výskum.  

Doktorand preukázal znalosť metód vedeckej práce a schopnosť tieto metódy vhodnou 

formou aplikovať.  Úvod práce je pomerne popisný vzhľadom na jeho zameranie, autor 

zároveň vysvetľuje a zhŕňa doterajšie teoretické poznatky (využíva metódu logického 

výkladu, analytické metódy a pod.) Samotný výskum je vo svojej základnej časti deskriptívny 

a autor zhromažďuje, triedi sa vyhodnocuje rozsiahly súbor dát (využíva indukciu a základné 
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a pokročilé štatistické metódy. V návrhovej časti práce využíva induktívnu a deduktívnu 

metódu. 

Na základe komplexného zhodnotenia DP (i napriek niektorým parciálnym výhradám) možno 

konštatovať, že predložená práca splnila stanovené ciele. Autor preukázal schopnosť tvorivej 

vedeckej práce a súčasne aj spôsobilosť aplikácie vedeckých výsledkov v kontexte formulácie 

doporučení s možným praktickým dopadom.  

Otázky k obhajobe: 

1. Považujete formuláciu hypotézy: „Zisková úroveň ekonomiky pěstování Jatrophy 

Curcas je minimálně 600 USD/t.“ za vedecky korektnú? 

2. Považujete formuláciu hypotézy: „Doba návratnosti investice do elektrárny spalující 

surový palmový olej v podmínkách Indonéské republiky jsou minimálně 4 roky.“ za 

vedecky korektnú? 

3. Ako možno charakterizovať ekonomický vzťah medzi cenou potravín a biopalív? 

4. Aký je budúci reálny význam výroby palív z plastov z pohľadu cirkulárnej 

ekonomiky?  

 

ZÁVER 

Predložená dizertačná práca  je po obsahovej, metodologickej a formálnej stránke na veľmi 

dobrej úrovni, pričom prináša nové vedecké poznatky v danej oblasti. 

Na základe celkového zhodnotenia vedeckej kvality predloženej dizertačnej práce  

o d p o r ú č a m 

predložiť dizertačnú prácu na obhajobu pred príslušnou skúšobnou komisiou pre obhajobu 

dizertačných prác a po úspešnej obhajobe odporúčam udeliť titul „philosophiae doctor“ (v 

skratke Ph.D.) v odbore Podniková ekonomika a management. 

 

   

 

 

V Zlíne 13.3.2019                                                    prof. Ing. Jaroslav Belás, PhD. 

 

 

 


